

心肠。

但作为总统警卫之一的威廉·克鲁克把林肯遇刺的主要原因都归结于帕克，他在回忆录中写道：“他自知失职，第二天像个罪犯一样出现在众人面前。”他被指有罪，但一个月后就撤销了，在任何的官方报告里再也没有提到过帕克的名字。

更过分的，帕克不但继续任职，还在保护林肯夫人，直到她搬出白宫回到伊利诺伊州。林肯夫人的裁缝伊丽莎白·凯克雷回忆林肯夫人与帕克的对话，林肯夫人哭着问帕克：“那么，那晚就是你当班——帮着谋杀总统吗？”

帕克一脸窘相地说：“我没杀总统，我不会杀像总统先生这么善良和伟大的人物。我承认我错了，非常懊悔。”他用对林肯的无限赞美掩盖了自己的醉酒失职。

林肯夫人训斥了帕克，但不久之后她却写了封信让帕克免于征兵入伍，有历史学家认为帕克是林肯夫人娘家那边的亲戚。帕克在警局继续干了三年，但在1868年8月13日，他终于被炒了，因为在值班时间再次睡着，他又成为一名木匠。他患肺炎去世后被埋葬在华盛顿格兰伍德公墓，巧合的是，那里现在叫林肯路。帕克没有留下任何照片，没人知道这个嗜睡的总统警卫长什么样子。

摘自《看世界》

龙颜一怒，乌纱不保，府尹当场就被革了职。

江盈科讲这个故事，旨在告诫官员们办案须谨慎，有几分证据说几分话，千万不要滥用职权，制造冤狱，草菅人命。宋太祖赵匡的本意，大概也是如此。

不过，以今天的眼光来看，这个故事却有不少值得琢磨的地方。在那时，还是人治时代，没有普遍的司法公正，只有局部的司法公正。平民杀人必将遭受法律惩罚，皇帝杀人却是小菜一碟。赵匡说“人是我杀的”，说完就算了，不用承担任何责任。最荒唐的是，宋太祖赵匡之所以杀人，竟然是为了促进司法公正。也就是说，他采取了一种违法的手段，却想达到维护法律尊严的目的。这真是一个不可思议的悖论。

摘自《今晚报》

美文闲读

不平。朝堂宴会之上，皇帝点名要听他的曲子，他却抚笏动情地唱起了曹植的《怨诗》：“为君固不易，为臣良独难，忠信事不显，乃见有疑患……”他是借着歌中周公的典故向皇帝讽谏，为谢安申诉不平。当他慷慨激昂地唱完，皇帝满面惭愧。而一世喜怒不形于色的谢安，此刻竟也被他这真纯所感动，禁不住泪洒沾襟。

桓伊是不凡的，艺术给了他纯正的底蘊，而将军的特质，又赋予了他浑然的刚力。借歌讽谏正好将这两方面都张扬得淋漓尽致。

桓伊是一位真正的将军，和那些有了艺术就会忘记国家的名士们大不相同。披起戎装，他是一位担国之重任、马革裹尸亦无悔的将军；脱下战袍，他是一位纯灵得仿佛非人间的艺术家。艺术与胆色，就这样完整地统一为一体，就仿佛《梅花三弄》中，我们时时所能感受到的、飘逸之下那蓬勃的生机和跃动的刚力。

不知是桓伊造就了《梅花三弄》，还是《梅花三弄》成就了桓伊。也许人与曲，原本就是一样的吧！

摘自《国学》

这张画，那么简单却又那么深邃，那么饱满却又那么萧索——它厚重，更抵达内心，更让人觉得这世间的寂寞，有一种，高不可攀。

有朋友，是乡间中学教师。他喜欢阅读与画画，一个人在边远的乡村里，远离繁华与虚荣，有一天，我接到他的短信，他说：喜欢在夜晚听鸟鸣叫，极少和人交往，只和自然对话，大量阅读，回归本身的宁静。如果有一天失明了或聋了，那就回到内心渺小的光明和单纯。

我知道，这世间必有一种人，以最单纯最干净的态度，以植物的姿势，骄傲地寂寞着。我去过那个中学，简陋破旧，学校后面有一条枝芽，在三四月间，大叶黄杨抽出枝芽，风吹来时，那些树树像在跳舞，没有人欣赏，但它们跳的仍然是绝世的美。

自知一生不可超越。有时候，抵达内心的狂热只有自己知道，那一刻，如生如死，淡定自然。满池荷花，化成欢喜，在光阴里，可以永远留存，那一分，那一秒，那一刹那，是高不可攀的寂寞，枝枝蔓蔓缠绕起来，记得时，心存感激。

摘自《长江日报》

害死林肯的那个保镖

关飞

林肯很喜欢独处，有时甚至对自己的人身安全有点漫不经心，尽管在1864年8月时他独自骑马险些遭遇不测。他总是独自去教堂或者看戏，而且他很讨厌有保镖前呼后拥，经常在夜晚时在白宫与陆军部之间的路上独自徘徊。不过最糟糕的事情，是他遇到了约翰·帕克这个最不适合做保镖的人。

帕克年轻时从弗吉尼亚来华盛顿时以木匠为生，并在1861年警察局组建时，摇身一变成了首都的首批警官，他的从警记录充满喜剧色彩。他言语粗鲁，值班时醉酒。有次巡逻时他在电车上睡着了，他的理由居然是，他听见电车上有鸭子叫，他需要上车调查。就是这样一个玩忽职守的醉鬼，在1864年11月华盛顿警局成立常设总统护卫时，成为入选的4名警官之一。

那天，帕克应该在16点时接班，但他迟到了3个小时。林肯21点钟到达戏院，《我们的美国表弟》已经开演。演员因为总统的到来停了下来，林肯向鼓掌的观众鞠躬并坐在了舞台右侧的包厢里。帕克就坐在包厢门外的走廊，那里看不到舞台，

宋太宗的悖论

徐强

宋太宗本名赵匡义，因避宋太祖之讳，更名为赵光义，他当了皇帝后，又改名叫赵灵。明人江盈科《雪涛小说》里有一个关于赵灵的故事，情节大致是这样的：

一天，赵灵微服出官，到街上体察民情，看见一个乞丐赖在一家商店门口讨钱，又骂又跳的，怎么也赶不走，吸引了一大帮乞丐和民众围观。突然，人群中闪出一个身影，一刀把乞丐杀了，跟着又像风一样消失了。这个颇有金庸小说味道的神秘刀客，正是赵灵。

第二天，京城的行政长官——开封府尹急忙向赵灵汇报了这起发生在皇城脚下的命案。赵灵假装不

很快讨论通过了他的入党问题。

1958年新春伊始，文化部领导亲自约他谈话，把率中国艺术团到

法国参加国际戏剧节的重任交给他。为了向世界展示中国的戏剧艺术，程砚秋抓紧指导安排团员编排一些精彩剧目。当他突然昏倒被送进北京医院抢救时，大家才知道他早已患了严重的心脏病。病情稍稳定，田汉等人来看望他，他焦急地要求出院。他说：“剧团要出国，我有多少事要做呀，我的岗位不是在医院。”经大家劝慰，他才稍稍安心。不料1958年3月9日，他的心脏病又因突发性梗死加剧，仅几分钟便夺去了这位艺术大师的生命，年仅55岁。

荀慧生：孤单告别人世间

建国之后，荀慧生出于对新中国戏曲事业的挚爱，在繁忙的演出活动之余，仍热心地传艺授徒，以求京剧艺术后继有人。为此，他除曾在中国戏曲研究院、中国京剧院等处兼职授课外，还于各地演出时发现好苗子随时加以指点。被他提携的优秀演员不计其数，有董芷琴、吴素秋、李玉茹、孙毓敏、宋长荣、刘长瑜等人。荀慧生向他们授艺，几乎是逐句逐段讲戏，一招一式示范。由于他的倡导，中国戏校曾开设了练字学画课程，他专门讲授了戏理与画理相通的道理。1966年暮春，神州大地已呈黑云压城欲摧之势，他歌艺剧坛三年之后，在家中精心绘制了一巨幅青碧山水图。画面上山峦起伏处江流环绕，蓝青碧水间桃红柳绿，这满幅的生机寄托着他为祖国大好河山的爱恋。

但仅隔两三个月之后，先是田汉、周信芳等老友纷纷中箭落马。随后，他也在戏校大字报“榜上有名”，被呼之为“反动艺术权威”。这一年的8月23日上午，他被带到北京孔庙的市京剧团时，顿感气氛的沉重。红卫兵在这里焚烧戏衣、唱本和书刊，他和一些老演员一个个被揪下头认罪。夜晚，他拖着伤残的身子回到家中，家中已一片狼藉。第二天，他又被勒令去劳动改造，终于倒在了城外沙河的大路旁。

此后，荀慧生的心脏病严重发作了，但他不仅得不到治疗，而且还被勒令写“交代材料”。1968年12月26日，一代大师荀慧生病故北京，终年68岁，当时身旁没有一个亲人在场。

摘自《新民晚报》

史海拾珠

细数“京剧四大名旦”的最后

梅兰芳：夙愿未了身先去

梅兰芳的“梅派”艺术以“少而约、静而动”的特点开创了京剧艺术高峰，理所当然地受到了广大群众的极大尊敬。

前苏联是梅兰芳早年留有美好记忆的国度。1957年是十月革命40周年，中国组织了劳动者友好代表团参加盛大纪念活动，梅兰芳也是团员之一。他到莫斯科后又引起了一番轰动，代表团应邀去大戏院观摩歌剧，当东道主介绍来宾报梅兰芳的名字时，剧场里响起了雷鸣般的掌声，有人呼喊起“梅兰芳”的名字。1957年夏天，瑞典舞蹈协会主席海格尔受国际舞蹈协会委托，专程来北京授予梅兰芳一枚荣誉奖章。他是获得这一荣誉的第十四人。从1960年起，梅兰芳打算正式排演根据《柳毅传》改编的《龙女牧羊》，他和副作者先后认真交谈了十余次，并从剧情到表演都作了仔细的研究和设计。但从这年入冬起，梅兰芳就因长年劳累感到身体不适。来年六七月间，他终因难以撑持住进了医院，经医生诊断系突发性心脏病。8月8日，他病情突然加重，溘然去世。中国剧坛上的一颗巨星陨落了。这年他仅68岁。

尚小云：十年蒙难心力瘁

1966年5月，尚小云正在为编演革命现代戏《秦岭长虹》和改进戏校教育奔走。想不到6月1日林彪、康生等人炮制的那篇大动乱宣言书《横扫一切牛鬼蛇神》出台，戏校就和全国一样炸开了锅。大字报铺天盖地，“打砸抢”随处可见，尚小云被扣上了“资产阶级反动艺术权威”的帽子遭关押批斗。那些黑白颠倒、无中生有的罪名像脏水一般向他泼来。他几次被拉到西安闹市中心，被野蛮地挂牌游街。同时，他的家多次被抄，门被糊上了封条。夫人和儿子都受牵连同他一起被关进“牛棚”，每人每月只给极少的生活费。最痛心的是他多年集藏的《九宫大成》、《集成曲谱》、《遏云阁》等大量关于戏曲、诗词、历史的古籍，都同其他财物一起被红卫兵抄走，顷刻之间荡然无存。1973年，在周总理等斗争下，“左”的猖獗稍稍收敛，尚小云获得了“解放”，回到了自己的家。但8年的折磨，他坚持每日练功的英雄身体被摧

ZHENGZHOU DAILY

编辑 李昆霞 电话 67655539 E—mail:zwbwh1616@sina.com

说知论智

王蒙

什么是智慧？是“知识多”吗？不。知识多，是渊博，是活字典，未必就是智慧。掉书袋(指说话好引经据典、卖弄学问)的人，学贯中西、文通古今的人，是学问大家，但未必是最好的智者。仅仅有一种绝活，人们会称赞你心灵手巧，称呼你是能工巧匠，却不一定认为你很有智慧。

今天，追求技巧、想走捷径成功的人越来越多。这又是“智慧”吗？不，最多是心眼多，是投机取巧，是机灵鬼。智慧要求远见，要求眼光，要求对于对象的整体性把握，要求不仅经得住一时一地一事考验，而且经得住较为长期与全面的检查。智慧要求举一反三、融会贯通，要求有所不为，有所作为，要求学有新意，事有新意，言有新意。

智慧，是指人的一种高级的、主要是知性方面的精神能力。“智”强调的是知识与胆识，是能够作出正确的

判断、估量、选择与决策。“慧”主要是悟性，是对于是非、正误、成败、得失等的迅速感受与理解掌控。

尽管智慧给人的印象首先是一种能力，但能力不可能完全脱离品质与境界。我们说到远见、大局、明辨、敏锐与周全，说到选择与决策、承担与应变、淡定与冷静、正视与勇气，这都不是鼠目寸光、私心杂念、斤斤计较、患得患失、蝇营狗苟、妒贤嫉能、夸张矫饰、胆小怕事、苟且偷安的人所能做到的。相反，只有具有远大的目光与宽广胸怀的人，具有谦逊兼听、从善如流品德的人，具有求知好学、服膺真理性格的人才能做得到。

我还喜欢讲一句话：智慧是美丽的心胸，更从容的举止，更自如的挥洒，更多的包容与承受，当然也有更多更多的自信、自尊、自爱。

在中国古人那里，不常用智慧这

个词，而喜用“知”。儒家讲得更多的是“学”字，要人重视学习，重视切磋琢磨。老庄常常抨击或贬低知，提倡厚朴，反对滥用智谋。老子讲大成若缺、大盈若冲、大巧若拙、大辩若讷，这些意思都与我们今天讲的“大智若愚”相通。真正的大智是深藏的，若不是那么张扬外露的。这也包含了警示人们不要耍小聪明、不要一心投机取巧、不要聪明反被聪明误的意思。

大的智慧，不等于万事通，事事通。有些有大智慧的人，某件小事上可能冒傻气。比如牛顿，为了便于家里一犬一猫两小只猫出入，要求木匠在大门上凿出大小两个猫洞；因为着迷做实验，煮鸡蛋时却心不在焉地把怀表放进锅里。

怎么获得智慧？自然要汲取全世界的一切智慧成果，弘扬民族文化的益智精华，倾听时代高端与科学前沿的信息与呼唤。更重要的是，面对我们的生活实践，有所实验，有所创新、有所尝试、有所撷取、有所思索、有所发现、有所见解。智慧的依据是生活，是世界，是实践，而不仅仅是书本。

摘自《光明日报》

语。于是你开了口，没说出这样的话，却挤出几句咄咄逼人的“语带双关”的酸话。

你错了，都错了。当你面对他人，心头涌现非自我功利目的、自然亲切、朴素厚实的好话时，你不要犹豫，不要迟疑，不要退却，不要扭曲，你要快把好话说出口。只要你确实由衷而发，确实不求回报，确实充满善意，确实安心无愧，你就大大方方、清清楚楚地把好话说出来。即使遇上“狗咬吕洞宾”的情形，“好心换了个驴肝肺”，你也并无所失。因为你焕发着人性善的光辉，你把好话给予别人，即使是你的亲人，那也是必要的播种，善意、爱意、亲和意向的种子。

一般来说，这世上的绝大多数人，是会接受这的。这种种子落在他们的心田，多半会生出根，发出芽，开出花，结出果……即使是日日司空见惯已被柴米油盐酱醋茶消磨了浪漫的夫妻，如果在一霎时有好话涌上心头，你赶快把它说出口，不仅绝不多余，甚至会成为携手共度岁月的重要黏合剂。

人与人之间需要好话。非自我功利目的的好话，在这个世界上不是多了，而是还很缺乏。

摘自《石家庄日报》

心，怕别的同事视你为“拍马屁”，更怕这会丧失自我尊严，于是，你将话咽了回去。

在楼门口遇上邻居全家，老少三辈，全体出动，是去附近的小饭馆聚餐。看到他们和谐喜悦的情形，你想想他们几句祝福的话。可是，你想到人家平时并没有跟自己家说过什么吉利话，又觉得此时此刻，人家也许并不会视你你的友好表示。你只是侧身让他们一家走过，轻轻地咳嗽了几声。

在研讨会上，遇上长期的对手，你们的观点总是针尖麦芒互斥。这回他的发言，尽管你仍然不能苟同他的论述，可是他那认真探索的精神，自成逻辑的推演，抑扬顿挫流畅自如的宣讲，实在令你不能不服服他的功力。在会议休息饮茶时，你真想走过去跟他说：“虽然我不能同意你的观点，可是我的确认为你刚才的发言很精彩……”你都走到他跟前，又觉得说这种话会使招误会，而且，你觉得这也实在并不是什么新鲜的话

妻子梳妆完毕，转过身来时，你感觉她很美丽，想赞美一句。可是你怕显得肉麻，你怕妻子不领情，于是你用诸如“老夫老妻了，不必再来这个”、“我就是不说，她也不会不高兴”等等“逻辑”把你的喉咙堵塞上，你终于没说。

同事获得一项荣誉，你深知那确实是她长期努力的结果，你想对他说：“这是实至名归……”可是，你怕别人认为你是虚伪的奉承，也怕那同事并不需要你这样一个平常人的祝贺。于是，话到喉咙口，你又吞了下去。

下属工作出色，你对他的表现很满意，你真想好好地表扬他一番。可是，你怕他听了“翘尾巴”，从此失去应有的威严”。于是，你克制住自己，只是按部就班地向他布置下一个任务。

上司确实有魄力，处理问题正确果断，而且作风正派、身先士卒，你很想共同享用工作餐时把大家对他的好评，包括你的肯定，直接告诉他。但是，你怕会被他视为别有用